

2024年3月12日  
星期二

第3095期

中国知名专业报品牌  
湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26  
今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



全国人大代表李小松：

## 持续提升医疗卫生服务能力

湖南日报讯（记者 余蓉）3月8日，全国人大代表，省卫生健康委党组书记、主任李小松在接受记者采访时表示，湖南省将认真贯彻新时代党的卫生与健康工作方针，聚焦高质量发展要求，锚定“三高四新”美好蓝图，持续提升医疗卫生服务能力，不断增强人民群众健康获得感。

“国家医学中心、区域医疗中心建设顺利推进，15个省级

边界类区域医疗中心和20家县域医疗卫生次中心试点示范项目启动建设，86家县级医院医疗卫生服务能力达到国家基本标准，行政村卫生室医保定点实现全覆盖，16个县市区开展乡村医生层级管理试点。”李小松介绍，湖南坚持以人民健康为中心，全力强基层、建高地，加快构建优质高效的医疗卫生服务体系；国家三级公立医院绩效考核排全国第10位，较上年上升4位。

李小松表示，下一步，将加快推进紧密型县域医共体和县域医疗卫生次中心建设，巩固拓展乡村医生层级管理改革和村卫生室医保定点成果，让群众在家门口享受负担得起的基本医疗服务。深化三级医院对口帮扶，引导省内高水平医院帮扶大湘西地区卫生事业发展；促进城市医院医务人员下基层服务，实施大学生乡村医生专项计划，推动优质医疗资源向基层流动。

张伯礼代表：

## 让基层医生“招得来、留得住”

本报讯（乔业琼）据人民网消息，“作为农村居民‘健康守门人’的基层医生们，受硬件条件和工资待遇等因素影响，经常面临‘招不来、留不住’的困境。”近日，全国人大代表，中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼在接受记者采访时表示。今年两会，他带来的建议之一，就是聚焦基层医务人员“县管乡用”制度问题。

今年是张伯礼作为全国人大代表履职的第17个年头，他谈到，随着我国医疗改革的持续深入，乡镇和农村卫生院的医疗水平得到显著提高，但是人才力量仍然薄弱，医疗资源匮乏等问题依旧严峻。

为破解基层医疗卫生机构招人难、留人难问题，近年来国家明确提出鼓励开展“县管乡用”改革探索。2023年12月，国家卫生健康委等10部门联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》，要求在县域医共体内公立医疗卫生机构编制分别核定的基础上，更加注重人员统筹使用，根据岗位需要，实行县管乡用、乡聘村用。

“‘县管乡用’有利于提高基层医生业务水平，缩小城乡医疗服务水平的差距。”张伯礼说，但由于制度不完备、管理机制不清晰等问题，有些地方在执行过程中未达到实际效果，挫伤了广大基层医务人员的积极性。

他举例，有的地方只挂靠个名分，未真正落实“县管乡用”；派遣医生和县医院医生相比，编制不明，晋升、进修甚至学习的机会不同，待遇不同，同工不同酬；乡村医生和县医院医生混编，轮流到乡镇医院值守难以落实。此外，还存在编制归属不同、政出多门、管理机制不畅等症结。

助力“小病不出村、大病不出县”，乡村期盼更多优秀的医疗卫生人才。如何让“县管乡用”真正落地？张伯礼建议，从国家层面，需要相关部门共同制定我国基层医务人员“县管乡用”管理制度。

具体来说，要明确“县管乡用”定位，实施“区域统筹、县管乡用，混编调配、上下兼顾”的管理模式，县域正式医务人员混编，统一由县医院管理，人员身份和待遇相同，混编轮流到乡镇卫生院工作2年，定期轮换；省编制部门将“县管乡用”医师编制纳入县医院，一视同仁，统一管理。

围绕人员待遇，张伯礼建议，建立健全财政投入机制，确保经费保障，提高外派医务人员积极性，在职称晋升、评优评先等方面给予一定倾斜。

“另外，还要加大对基层医务人员的职业培训、在职进修、学术活动、科研教学等方面的支持力度，提高基层医务人员业务能力。”张伯礼强调。

## 守护生命之光 “救”在身边

3月7日，在湖南省护理学会现场救护专业技能竞赛中，长沙市第一医院急诊科参赛作品“一心医意，现场救护——守护生命之光”从全省百余家参赛作品中脱颖而出，荣获第二届“救在身边”人文路演竞赛一等奖，医院急诊科团队获“急救知识进校园”主题活动优秀团体奖。

此次参赛的作品以长沙市第一医院急诊科护士刘燕萍在学校门口救人的真实故事为原型，通过生动编排，充分展现了该院规范高效的现场救护能力。据了解，该院2020年起相继走进机关、社区、校园、企业等地开展培训100余场，培训第一目击志愿者5000余人次，让“人人学急救，急救为人人”的理念深入人心。

通讯员 罗如乔 李艳芬 摄影报道



## 情系援外，飞越万里

湖南省卫健委国际处赴津巴布韦慰问援外医疗队

本报讯（记者 郭芝桃 通讯员 陈俊鹏 谭建龙）飞越万里，情系援外医疗队。当地时间2024年3月10日上午，中国驻津巴布韦大使馆经济商务处参赞黄名海和湖南省卫健委国际合作处处长曹跃斌、湖南省人民医院副院长李艳红、南华大学附属南华医院院长贺军一行，来到了中国援津巴布韦医疗队驻地哈拉雷，进行援外工作交流，对即将回国的中国（湖南）第20批援津医疗队和不久前抵达的第21批援津医疗队的队员进行了亲切慰问。

“你们生活上还习惯吗？生活上需要哪些帮助，家里有什么困难，尽管和我们说。省卫健委作

为你们坚强的后方，定会帮助你们解决后顾之忧，让大家在津巴布韦安心工作。”曹跃斌在驻地对新一批队员的心理和生活深入了解，鼓励新一批医疗队继承援外医疗队的优良传统，充分发挥“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的援外医疗队精神，积极作为，为津巴布韦人民的健康做出贡献。并感谢医疗队老队员们的辛勤付出，以仁心仁术促进中国与津巴布韦的国际友谊。

“大家不远万里来到津巴布韦，感谢你们的付出！”黄名海参赞关切地和新老医疗队队员们说，并实地查看驻地情况，仔细询问新队员们的生活状况，对新一批医疗队员提出了殷切期望，

鼓励医疗队员做出成绩。

“虽然条件很艰苦，但我们在做的事情是有意义的，值得我们为为之奋斗！”中国（湖南）第20批援津巴布韦医疗队宣传组组长、湖南中医药大学第一附属医院针灸推拿康复科主治医师胡莎决定，继续留在非洲，加入第21批援津巴布韦医疗队。

第21批援津巴布韦医疗队历经约35个小时，于当地时间2024年3月7日凌晨2时抵达哈拉雷，开启为期373天的援外医疗任务。与上一批医疗队员们进行工作交接后，立刻进入了紧张的工作中，医疗队员纷纷表示，一定会克服困难，积极作为，圆满完成援外医疗任务。